

本报记者探访安居煤矿井下980米的奥秘 这个年轻煤矿，到处有惊喜

安居煤矿坐落于京杭大运河之畔，是济矿集团最新的矿井。2008年从里能集团接手后，济矿集团投入了25亿元，高标准完成建设。无人值守的主副井提升系统、能够把冷气送到采煤一线的中央空调……相比之老牌矿井，这座煤矿呈现出满满的“高颜值”。4日，齐鲁晚报记者前往井下，探访980米矿井深处的奥秘。



在980米的井下不仅能吹“空调”，还有茶水间。

文/图 本报记者 马辉
黄广华

980米深的井下 不到3分钟就抵达

当日上午9点，记者来到安居煤矿的更衣室。安全帽、工作服、筒靴、毛巾穿戴整齐，佩戴好矿灯和自救器，做好了下矿前的准备。“这是煤矿工人的标配，根据工种不同，还要携带不同的工具下井。”80后机电副总工程师朱凯说。

随后，记者随着朱凯他们来到了副井提升机门前，一切准备就绪进入“罐笼”。不到3分钟，便抵达了井下980米的大巷道。“咱们所乘坐的提升机，原来都是由人工操作的，现在经过改造升级，全部变成无人值守的了。”朱凯告诉记者，操作员一键发出指令后，整个提升机便自动运营，下降时先是经过一轮缓冲，随后再缓冲，抵达井下。

地测科技术员刘冬告诉记者，作为地测技术员，他的岗位就像煤矿的眼睛，去提前了解井下的地质构造，从而为巷道设计和开采路线设计提供有力的技术支撑。刘冬说，井下的工作相对专业而专一，工友们有勘察地质的，有规划

设计的，有组织生产的，有监管安全的，大家分工协作，密切配合，维持着矿井的安全生产。

进入大巷道，整个空间十分宽敞，一列轨道展现在眼前，类似于小火车的人行车用来载着煤矿工人，往来于巷道。“主要是节省煤矿工人的体力，乘坐着人行车抵达目的地后，前往工作面还要步行二三里路。”朱凯说。行车十分钟后，恰巧碰到前方有施工，车上的人便开始下车步行。整个巷道的上方有很多的管道和线路，朱凯介绍，这些管道和线路主要是往井下输送电力、空气，保障井下作业的基本需求。

掘进工区区长张书磊告诉记者，之前掘进的作业中，都是采用火药放炮掘进工艺，效率低不说，也存在安全隐患，而他们所在的这条巷道，全部采用现代化的大型综掘机完成，大大提高了工作效率。

11处大型机台 全部实现无人值守

朱凯所学的专业是自动化，他来到安居煤矿后，也一直致力于矿井自动化的提升和改进工作。

一个煤矿的创新能力，决

定着它的效率的自动化程度，同样也决定着矿井的安全程度和效益水平。朱凯说，安居煤矿明确了轻型高效矿井这一发展思路，坚持以机械化改造促提质提效，以科技创新促减亏增盈。但是创新就要有研发和投入，在当时煤炭行情低迷的背景下，煤矿的经营处境相对艰难，安居煤矿在济矿集团的大力支持下，咬紧牙关加大了事关安全生产和提质提效的装备投入，开展了机械化和自动化改造工作，而自动化专业研究生的背景，也让朱凯在这里如鱼得水。朱凯告诉记者，副井提升系统的自动化，只是安居煤矿自动化的一个体现，近几年，在他们的共同努力下，包括主井提升系统、副井提升系统、通风系统、井下防爆变电所等在内的11处大型机台，全部实现无人值守的自动化运行。

为了做好主井提升系统的技术改造，破除国外厂家设置的技术壁垒，朱凯和技术团队便开始试着改进系统的所有程序。当时的质疑声也很大，大家都觉得这个事很难实现，但朱凯他们却下定决心啃下这块“硬骨头”。经过一次次反复试验，主井的提升安全性能得到优化，经历几年时间，目前，主井高效自动化运行已经达到了十分稳定成熟的状

态。

“由人工操作变为自动化运行，安全更有保障了，提升能力优化提高了1/3，每天又能给煤矿增加一笔不小的营收，这一改造项目也获得了济矿集团年度科技创新奖。”朱凯说。

井下工作8小时 也能吹上“空调”

记者在井下巷道内看到，这里的路面已经过了硬化，除了一些上坡和下坡外，通行基本没什么太大难度。在巷道的上方，记者看到了一列单轨，不时有一些现代感极强的机车往返其间。

朱凯说，这台机器叫做柴油防爆单轨吊机车，目前，井下的单轨轨道已经遍布各条巷道，而且可以直到采煤面。这台机车的使用，能将原来使用绞车每次运输不超过10吨，大幅提高到30吨，而且工作人员的数量减少到原来的十分之一。“一台三百多万的设备，换掉了60名井下工人，劳动力成本大幅减少，运输效率还翻了一倍，这一减一增，一下子将运输成本降低了70%。机器干的多了，矿工人数少了，井下的安全也有了保障。”朱凯告诉记者。

很快，记者抵达了综采二

区的采煤面，这也是安居煤矿的主采煤面，一部庞大的采煤机直深入煤层腹地，一眼望不到边的煤层在矿灯的照射下散发出乌黑的光亮。“原来，都是通过放炮的方式来采煤，人工运送液压支架来完成支护，现在通过这种大型的采煤机，可以通过自动化的方式，大大提高采煤效率和安全性。”朱凯告诉记者，随着技术的不断提升和改进，煤炭正在以更安全环保的方式开采出来。

“煤矿工人每个班要八小时，工作环境比较差，加上井下深度较深，空气愈加潮湿、炎热，为了解决这一问题，矿上提早便安装了井下中央空调系统，可以把冷气直接送到采煤工作面。”工作原理跟大楼里的中央空调系统很相似，就是管道把冷水通过管道送到井下，然后再把带去的冷气吹送到采煤面。”朱凯解释到。



扫码看精彩视频

九源·书香园营销中心盛大开放

5月14日上午，九源书香园营销中心开放盛典隆重开幕；九矿公司领导、社会各界人士、小区新老业主及济宁主流媒体欢聚一堂，共同见证了这一盛况。

现场热闹龙舞表演、小丑魔术、精美雨伞赠送等精彩纷呈的表演将现场的氛围推向高潮。

九矿置业有限公司、盈欣物业服务有限公司、小金牛幼教集团领导分别上台致辞，更加坚定了小区业主们人生的信心；借此营销中心盛大开放的契机，书香园与小金牛幼教集团强强联手，为祖国的下一代保驾护航！

上午10:30，在现场各位领导和来宾的见证下，启动球电光闪烁，礼炮齐鸣，九源·书香园营销中心正式开放！

新领航的九源·书香园营销中



心，经过全新的设计，全新的装修，尽显温馨与高雅。前来参加活动的客户朋友络绎不绝，欢声笑语。

九源·书香园雄踞高新区核心区域，依河而建、伴园而生；学府云集，上风上水；110-150m²全优三室，匠筑城市青年。（刘守善）



矿井下安装了深井地压微震监测系统，实时监测地压数据。